



一线开发者谈齐文化商标与品牌的开发

# “齐文化好项目值得资金鼎助”

5日,记者就“齐文化”商标与品牌的开发问题采访了“齐文化”的一线开发者,与他们共同探讨“齐文化”到底如何才能实现更多经济价值。多数人认为齐文化的开发需要特色产品的支撑,更需要资金和政策的支持。

## 保护开发齐文化 淄博应多措并举

淄博高度重视齐文化的研究保护和开发。目前已高端规划、开工建设了齐文化生态园,连续举办了九届齐文化国际旅游节,开展“齐国故都与齐王陵”申报世界文化遗产,对田齐王陵遗址、临淄齐国故城遗址、稷下学宫遗址、齐长城以及齐国故城48处重点遗址、临淄墓群150余座古墓和市级以上27处重点文物保护单位进行重点保护。

淄博市不断加强对齐文化的研究,出版了齐文化研究专著33套(部),完成国家和省社科规划项目19项,理论专著作品85件,论文500余篇,建立了较为完善的学术科研组织。初步确立了以齐文化为核心的15大类200多项非物质文化遗产项目,其中,五音戏等10个项目被列入国家级非物质文化遗产名录,周村铜响乐器制作技艺等30个项目被列入省级非物质文化遗产名录。

本报记者 张汝树



第九届齐文化旅游节上,演员们进行古齐礼仪展演。(资料片) 本报记者 王鑫 摄

本报记者 张汝树 见习记者 王欣

## 齐文化产业有巨大潜力和价值

“我是福建人,之前主要投资化工产业,最近几年开始对齐文化比较感兴趣,现在正考虑投资有特色的齐文化项目。”淄博齐文化科技经济发展有限公司总经理董志建说。

据董志建介绍,齐文化作为淄博的名片,是淄博很具潜力的一大特色,不仅是山东地区古代文化资源的重要组成部分,而且也在中国传统文化中占有重要地位,如果进行开发是非常有前景的。

“齐文化体现祖先的生命力

和创造力,需要引起人们的重视和保护。我现在正在考虑对比较有价值、有特色的项目进行资金支持,让这些文化项目得以落地。”董志建说。

“文化和经济是分不开的,好的文化值得好的项目为之做支撑,让更多的人发现它的价值;反过来,文化项目的开发也会带来丰厚的收益,而齐文化就是这种值得资金鼎助的好项目。”董志建告诉记者,有特色的齐文化产业具有非常大的潜力和价值。

## 挖掘齐文化特色转为现实产品

中国管理科学研究院人文科学研究所所长、青岛两髻山文化旅游实业有限公司董事长王肇庆介绍说,平度两髻山文化旅游项目举起“齐文化”的旗帜,是因为本项目对齐文化特质有着不同于其他项目的理解。“如果要开发历史文化概念意义上的齐文化,是非常困难的。因为历史文化中的齐文化,其文化形态符号已经所剩无几。强行开发,只能是在制造一

堆伪文化的符号,缺乏经济、文化意义。”

据王肇庆介绍说,考虑如何将齐文化形态转化为现实产品的问题,要基于齐文化的特质,开发旅游形态产品,赋予旅游产业以文化特质,推动旅游产业发展。齐地文化中的民俗、饮食、民居、民间工艺等均可开发为满足当代物质文化生活需求的产品;齐文化还可以赋予建筑以鲜明的地域文化特色。

## 建设齐文化孵化中心,策划系列品牌

“淄博是齐文化发源地,有丰厚的历史文化底蕴。‘齐文化’是淄博的一张城市名片,作为城市符号,它的商业价值不容置疑。”淄博汇利通广告有限公司董事长姚勇胜说。

姚勇胜说,他做过很多调研工作,提出在有关部门支持下,筹建“中国·齐文化品牌孵化中心”的想法,在该孵化中心里,通过广告公司的策划、设计、营销、整合的各种优势,全面系统地立体开发“齐文化”品牌。

“孵化中心可以系列开发齐文化礼品,包括商务礼品、办公礼

品等,也可以开发博山酥锅、西河煎饼等系列食品,形成齐文化的多行业链条。”姚勇胜介绍说,孵化中心将会对淄博市文化产业发展,以及填补文化产业新业态、大量项目从无到有起到巨大的促进作用。

据姚勇胜介绍,通过各种齐文化项目种子的孵化,能够立体带动多个产业快速发展。以各种媒体形式、各类产品企业集体宣传“齐文化”,最终形成合力,将使“齐文化”品牌迅速成为驰名商标、淄博的城市名片也就在全国持续化地推广开来。



齐文化博物院鸟瞰。(资料片)

### 相关链接

## 齐文化博物院主体今年完工

临淄齐文化博物院去年动工,今年主体将完成。

齐文化博物院主要包括齐文化博物馆、足球博物馆、民间博物馆聚落和文化市场四个部分,规划占地445.7亩,建筑规模13.3万平方米,其中齐文化博物馆建筑面积3.5万平方米;足球博物馆1.3万平方米;民间博物馆聚落6.5万平方米;文化市场2万平方米。

齐文化博物馆是一座集文物收藏、展陈、保护、研究、教育、休闲功能为一体的综合博物馆,是代表临淄形象的地标性建筑。主要展示齐地特色的文物专题陈列,并进行齐地非物质文化遗产、风土人情研究保护,同时展示临淄区当前发展成就以及未来经济社会发展的规划前景。

足球博物馆(中国体育博物馆临淄分馆·足球博物馆)是一处集参观游览、休闲娱乐、历史文化研发、产品开发等诸多功能为一体的、高水准的界性足球公园,浓缩中国的蹴鞠文化史、体育文化史和世界足球史,是一部立体的足球文化百科全书。其建筑面积1.3万平方米,分室内和室外两大部分,集展陈区、功能区、设备区、休闲娱乐等多功能为一体,是一座全面展示蹴鞠文化和世界足球发展风貌的主题博物馆。

民间博物馆聚落和文化市场建筑面积约8.5万平方米,由九组相对独立的建筑组成,临淄区政府统一规划设计,根据政府给予的扶持政策建设、经营。

## 接力会展经济提高 齐文化品牌知名度

有专家认为,近年来,市场已经进入了一个以品牌为核心的“第三代竞争”时代,实力强大的国际企业,都很重视通过文化来塑造形象,提升无形资产的价值。因此,在城市经营中,树立“文化资本”的观念,打造城市文化品牌,将是城市竞争力的核心所在。

根据目前淄博文化产业发展状况,九三学社淄博市委建议,创建鲁中五大文化产业聚集区,拉动文化产业经济发展。为此,在九三学社淄博市委的提案中,特别提出了借助会展经济打造文化品牌。

近几年,淄博大力发展会展经济,一批会展品牌逐渐做大做强,中国(淄博)国际陶瓷博览会、中国·临淄国际齐文化旅游节、中国(周村)旱码头旅游文化节等大型会展节庆活动成功举办。齐文化品牌知名度和市场价值也随之不断提高。

本报记者 张汝树